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án tartotta meg alakuló nagygyűlését az Or-

'2o

gal törte és porlasztotta ez idő alatt az ellenfél 
megsemmisítő szándéka. Vesztünkre ütés-

Ugrón falván 1924, XII, 14,—<926. IV. l-’g volt a Magyar Párt elnöke.

szagos Magyar Párt Kolozs
várt az Iparos Egylet főtéri 
székhazának dísztermében. Az 
a politikai szervezet tehát, 
amely az erdélyi magyar nép 
törhetetlen nemzeti akaratának 
kifejezésére vállalkozott, ün- 
nepies évfordulót ülhetne.

Az évek felszaporodása ke
rek számokká nem mindig je
lent azonban örömet és ünne
pet. Amikor ma visszatekin
tünk arra a tíz esztendőre, 
amelyet a Magyar Párt átküz- 
ködött, kevés öröm kínálko
zik a megünneplésre. Ez 
az évtized a szüntelen szoron- 
gatoftságnak és nemzeti ínség
nek hosszú ideje volt. Nemzeti 
vhgyonunk szellemi és anyagi 
a'Zsét nem fáradó szivóssi'g-

Dr. Gróf Bethlen György, 
1926 X lO.-óta ax Orszávo. Masvax Fái* elnök.

ütésre következett s valóban 
csoda, ha annyi megpróbálta
tás után, a könyörtelenségnek' 
megingathatatlan falai előtt 
e&ően a népben tiszta, messze- 
világitó lánggal ég ma is a . 
nemzeti élniakarás tüze. S ha 
ehez a csodához a véghezvivő 
erők nagyrészét a magyar faj
tának törzsökös tulajdonságai 
és nemes nemzeti hagyományai 
adták is össze, kétségtelen, 
hogy e műben történelmi sze
rep illeti meg az Országos Ma- 
gyár Pártot. És megilleti azért, 
mert ez egész idő alatt egyet
len hűséges és következetes ki- . 
fejezője volt ezeknek a nemzeti 
tulajdonságoknak s ezeknek & 
hagyományoknak. Amikor ez
előtt tiz esztendővel az erdélyi’
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magyarok kiküldöttei összesereglettek Kolozs
várt, tuljadonképen temetni jöttek. A Magyar 
Szövetség-et temették el akkor, amikor a hata
lom kérlelhetetlen és könyörtelen nyomására 
politikai párt ruhájába öltöztették az egységes 
magyar nemzeti akaratot. Ennek az esemény
nek nagy horderejét és lesújtó gyászát min
denki átérzete abban az időben. Élénk emlé
kezetben éltek még a xvilsoni pöntozatok. Az 
a kenetteljes vigasz, mely az anyatörzstől le
szaggatott nemzetágaknak s önrendelkezési 
jogot, nemzetközi biztonságot Ígért, a legfőbb 
szervnek, a Nemzetek Szövetségének ünnepé
lyes védelme mellett. Addig a pillanatig, amig 
az erdélyi magyar nemzetet egyszerű párt
szervezetté le nem alacsonyitotta a hatalmi 
erőszak, voltak még, akik hittek és remélték, 
hogy a nagy veszeségéít, mely az erdélyi ma
gyarságot érte, némi kárpótlást ad a dolgok 
új nemzetközi rendje. Ezeknek a számára ez
előtt fiz esztendővel Kolozsvárt az Iparos 
Egylet zsúfolt dísztermében teljesedett be a 
wilsoni békeragyogás hazugsága: az új világ
rend helyett a nemzeti kizárólagosságnak és 
önzésnek uralma következett egész Európá
ban.

Ebben a pillanatban került a Magyar Párt, 
a legnehezebb történelmi feladat elé. A párt
szervezeteknek minden gyöngeségével és 
gyarlóságával megterlieltcn, melyek magánál 
az elnevezésnél veszik kezdetüket s á pártos
kodás fogalmát szinte törvénnyé teszik, teret 
és helyet kellett nyújtani az egész erdélyi ma
gyar népnek, valamennyi osztálynak, minden 
gazdasági érdeknek, türelemnek és türelmet
lenségnek, jóknak és rosszaknak, igazaknak 
és hazugaknak, mert hiszen a nemzetet a nép 
erényeinek és vétkeinek, jóra és rosszratörö 
öntudatos akarásainak az összege adja.

Ha a Magyar Szövetség megmaradhatott 
volna, szilárd, keményhatáru nemzeti keret 
lett volna meg benne ahhoz is, hogy ellentétek 
és vélemény különbség eh nyílt és törvényes 
harcban keressék meg a kiegyenlítést. Párt
keretek törékenységével ez a belső harc nem 
fér össze, mert hiszen az új pártalakitás köny- 

nyebbnek és egyszerűbbnek látszik. Az a tör- I 
ténelmi tény azonban, hogy e tiz esztendő alatt 
valamennyi pártalakiíási kísérlet az erdélyi I 
magyar társadalmi életen belül csúfos kudar
cot vallott és szökevények összeállásánál egyéb 
nem lett, döntő bizonyíték amellett, hogy ez a 
Magyar Párt több tud lenni ma is egyszerű 
pártkeretnél. Világos bizonyság amellett, hogy . 
a Magyar Párt szervezeti formája és politi-'. 
kája megtalálta azt az utat, mely a különböző 
osztályok és csoportok érdekei felett a nemzeti 
akarat egységes kifejezése felé halad.

Amikor felnőttnek gyermekcipőben kell 
az élet utjain járnia, mert fegyveres erőszak 
kényszeríti reá, eléggé érthető, hogy a járás 
nehezebb és körülményesebb, mint egyébként 
volna. Aki oknyomozó szemmel nézi azokat, a 
belső nehézségeket, melyekkel a Magyar Párt
nak etizév alatt meg kellett küzdenie, ha tár
gyilagos ember, belátja, hogy e bajok túlnyo
móan nagyrésze abban a. hamis és hazug hely
zetben gyökerezik, amelyet az erdélyi magyar 
nemzeti akarat megnyilatkozásai számára a 
hatalmi erőszak irt elő.

Ezek a belső nehézségek is eltörpülnek ? 
azonban a külső győzelmek és eredmények 
arányai mellett, melyekét a politikai érők ösz- 
szemérésénél — a választási harcban — a 
Magyar Párt elért. Megalakulása óta összesen 
hat országos választásban vett részt. Mind a \ 
hat választáson hangos és f élven emismerliető ‘ 
eredmények igazolták, hogy a Magyar Párt1 1 
tényleg az, aminek hirdeti magát: maga az J 
erdélyi magyar nemzet. 1

Ha ü'a elmúlt tiz esztendőnek szenvedé
seit és veszteségeit szembe állítjuk azzal az 
erkölcsi értékkel, amit a Magyar Párt tízéves ’ 
fennállása és megnemingó megmaradása ön- : 
magában is jelent, vigaszt és reménységet is 
lelhetünk ebben. Különösen ha azzal a hittel , 
nézünk az emberiség jövőjébe, hogy az önző > 
anyagi érdekek nyers és buta dulakodása he- , 
lyett, amely különösen a világháború óta fo
lyik, az erkölcsi értékek mérlegelése és megv 
bccsülése következik világszerte emberek és [ 
nemzetek között egyaránt.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztositó intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
teljét magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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Újév
Az óesztendő koporsójára alig hull rá a 

metö röge, búsulásunkban. is, elhagyatottsá- 
inkbau is bizó szemmel köszöntjük mégis az 
jat, bár nem tudjuk, mit rejteget számunkra, 
sert senki sem lebbentheti félre a jövőt takaró 
ödfátyolt. Úgy állunk az újév frissen fára
óit bölcsőjénél, mint egy csecsemő előtt, vár- 
a a pillanatot, mikor felnyitja szemét és 
luk mosolyodik.

Sok esztendőt temettünk el már, melyben 
halódtunk s mely nem váltotta be a hozzá 
űzött reményeket. Egy barázdával többet hó
it t homlokunkra mindegyik s egy fájdalom
mi többet szivünkbe, fehérebbé tette hajún
ak Kenyerünket egyre kevesebbre szabta, 
legfogyatkozott a hit, a szeretet és dugába 
ölt sok remény, amit a múlt iránt tápláltunk 
kkor, amikor még jövőként állott előttünk, 
hí jó Istenem, vájjon ez a most következő év 
leghozza-e már végre erkölcsileg és anyagi 
ig azt a ,boldog biztonságot, mely az emberi
ig jövőjének kovásza lehetne?

Na"y lelki és testi szegénységben sinvlő- 
ik az emberiség. Kálváriát jár. Bűnhődik a 
mit rettenetes bűneiért. A büntetés is rette- 
cűes, miként, maga a bűn. Közelebb menjünk 
z Istenhez embertársaim, közelebb, közelebb! 
hneljük feléje meggyötört szivünket s kér
ik, hogy szüntesse meg büntető csapásait, 
elveknek, roppant súlya alatt görnyedünk. 
<e halmozzunk el bűnöket, mert úgy a bün- 
ítés is egyre tart. Krisztus szava hatalmas 
"övei vág keresztül a mai élet széditő forgá
sán: Jeruzsálem, térj meg a te Urad Iste
nihez! Mozduljon mindannyiunk lelke e fel

séges szózatra s akkor virrad az emberiségre 
boldog, víg esztendő, amely iránt a vágyako
zás életösztönhöz hasonlóan erős.

Valahogy mégis több most a remény A 
szenvedés egybe kovácsolta az embereket és a 
jobb jövő hatalmas vágya eddig még soha nem 
tapasztalt módon erősen közös. Mindenki 
akarja a jobb jövőt. S úgy hisszük, hogy nem 
csak az akaratnál marad az emberiség, hanem 
egyszer már tényleg komoly tett is követke
zik. Az új óv elhozza ismét a tavasz virágait, 
a nyár aratását, a lombhullató ősz érett gyü
mölcseit. Szivbéli jóságot, szeretetet, megér
tést és bizalommal teljes jóakaratot csak az 
ember hozhat az időbe a Mindenható segítsé
gével. Olyan lesz az új év, amilyennek mi em
berek akarjuk tenni. Azt akarjuk, hogy boldog 
legyen? Tegyük boldoggá embertársainkat! 
Ha minden ember csak egyetlen más embert 
segit lelki és testi jóléthez — megszűnik a 
nyomor, a bűn és jóságos emberekre, testvé
rekre ragyog az Isten áldott napja.

Annyit sirtunk már, hogy könnyünk is 
elfogyott, annyit szenvedtünk, hogy fásultsá
gukban újabb megpróbáltatások nem is jelen
tenek talán fájdalmakat se már, roskadozunk 
a kereszt alatt, de ez a szenvedés, ez csiholja 
ki a lelkelcből azokat a szikrákat, melyek 
lángra gyújtják a szivekben szunnyadó sze
retetet s ennek tűzénél felolvad a fásultság 
jege s a dermesztő hidegben felmelegedhetünk.

Az újévi harangok szavával együtt a mi 
buzgó imánk is szárnyaljon Ég felé! Kérjük 
a Mindenhatót, hogy megelégelve szenvedé
seinket, hozza el már nekünk a régen óhajtott 
boldog, víg esztendőt!

vé. Az olaszok ugyanis azt kí
vánják, hogy olasz és jugoszláv 
háború esetén Románia semle
gességet vállaljon. Ez igen ké
nyes kívánsága az olasz kor
mánynak, mert egy ilyen nyi
latkozat a kisanlant egységét 
veszélyeztetné. Titul escu bár
mennyire is törekszik az ola
szokkal való megegyezésre és a 
barátsági szerződés megújításá
ra, nem akar olyan nyilatkoza
tot tenni, amely a kisantantot

egységében veszélyeztethetné.
A szerbeket nagyon nyugtala

nítják az olaszok külpolitikai 
tárgyalásai. Lapjaik izgatott 
hangon írnak arról is, hogy 
Olaszország Albániát teljesen 
befolyása alá akarja hajtani. 
Egyelőre vámközösséget akar 
létesíteni Albániával, később' 
nemcsak politikailag, de gazda
ságilag is bekebelezné a Balkán- 
félszigetnek ezt a fontos pont
ját. A szerb,sajt6 azt hangoztat-

Olaszok a szerbek ellen. Az 
leverni című román lap érde- 

cikket közöl a románok és 
aszok közt mutatkozó ellenté
tről. Többek között kifejti, 
‘gy a kétségtelenül beállott cl- 
nlegiilés indító oka az, hogy 
•aszország a román-olasz ba
lsági szerződés megújítását 
dönös feltételtől teszi függő
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'ja, hogy Albánia függetlensége 
és önállósága nemcsak Albánia 
érdeke, hanem nemzetközi ér- 
’dek is és éppen ezért felhívja 
Európa diplomáciáját, hogy , ez 
ellen a „merénylet" ellen teljes 
erejével lépjen fel.

Az olasz lapok — mintegy pa
rancsszóra — nem foglalkoznak 
azzal a kérdéssel, hogy a vám
uniós tárgyalások tényleg foly
nak-e avagy nem, hanem meg
állapítják, hogy Szerbia feledé
keny. Elfelejti azt, hogy annak 
idején Szerbia megszállotta Al
bániát és ez alkalommal nem 
hivatkozott arra, hogy Albánia 
függetlensége egyrészt a Balkán, 
másrészt pedig a nemzetközi 
politika érdöke.

Annyi bizonyos, hogy az al
bán-olasz vámunió a Balkán po
litikai helyzetét tényleg lénye
gesen megváltoztatná. A Balkán 
ma tiszta francia befolyás alatt 
áll és igy a francia érdekeket is 
csökkentené, ha Olaszország
balkáni politikája ennyire meg - egyenesen lovat adott a külföld
erősödnék.

Mit kíván az uj francia kül
ügyi államtitkár? Pierre Got, az 
uj francia külügyi államtitkár, 
amint már ezt a lapok is több
ízben megírták, arról ismertes, 
hogy a békeszerződések revízió
jának őszinte harcosa és ezt az 
álláspontját most, amikor fele
lősségteljes állásba került, sem 
változtatja meg. Pierre Got re
vizionista álláspontját már ne7 
hány évvel ezelőtt kifejtette. 
Cot nagy meggyőző erővel java
solta, hogy halogatás nélkül lé
tesüljön a Népszövetség kebelé
ben egy bizottság, amely a nép
szövetségi egyezmény tizenki
lencedik szakaszának figyelem
be vételével foglalkozzék azok
kal a kérésekkel, amelyek a re
vízióval kapcsolatosak. A kong
resszus, ha nem is egyhangúlag, 

’dc a szavazatok többségével el
fogadta a javaslatot.

Terjesszük a
„Magyar Nép^-et I

nek a revizionista mozgalom 
alá, lévén a Romániában élő ki
sebbségeknek helyzete ilyen 
tüntetések közepette megbízha
tatlan és nyugtalanító. Romá
niának a kisebbségek ügyét na
gyobb szeretettel és megértéssel 
kell felfognia, ebben az esetben 
a revízió problémája is önma
gában véve enyhülni fog.

Jugoszláviában tovább romla
nak a viszonyok. Lapunkban 
többször megemlékeztünk a Ju
goszláviában uralkodó forradal
mi hangulatokról. Az állapotok 
a karácsonyi ünnepek alatt to
vább romlottak és ezért a nyu
gati nagyhatalmak komoly lépé
seket szándékoznak tenni a ju
goszláv kormánynál a tarthatat
lan állapotok megszüntetésére.

Az Universul című román lap) 
az Echo de Paris tudósitójától 
szerzett információ szerint azt 
írja, hogy a revízió gondolatá
nak Nagybritlánia még soha
sem volt annyira pártolója, 
mint éppen most, amikor az 
angol sajtó rendre támadja 
Lengyelországot, Csehszlováki
át, Romániát és Jugoszláviát.

Ugyancsak az Universul je
lenti, hogy az Emberi Jogok Li
gája Parisban egyhangúlag ha
tározatot hozott, amelyben elis
meri, hogy a békének s az em
beriségnek érdekében minden 
békeszerződés megváltoztatható.

Mit értek a gyűlések? Egy 
francia újság figyelemre méltó 
cikkben foglalkozott a magyar
román politikai viszonyokkal. 
Ismerteti a nemrégiben lezajlott 
bukaresti, nagyváradi és kolozs
vári antirévizionista tüntetése
ket. A francia lap szerint Romá
nia ott tévesztette el az antirevi- 
zionista mozgalmat, amikor

Veszedelmes terv. A beli 
minisztériumban törvény ja 
Jatot készítenek elő a közi; 
gatás egyszerűsítéséről. Esze 
Románia közigazgatási beos 
sát teljesen megváltoztati 
Több megyét egy megyévé al 
nak összeolvasztani, úgy hoj 
megyék száma negyedére cs 
kenne. Azt remélik, hogy ezá 
nagy megtakarításokat fog 
a közigazgatási költségvetés 
elérni.

A tervet a legnagyobb a£ 
<lalommal fogadjuk. Erdély 
megyei beosztását a történe 
fejlődés alakította ki. A föld 
zi és gazdasági viszonyoki 
mindenben megfelelnek a i 
megyebeosztások. Kérdés, 1 
csen-e a terv mögött az a 1 
költ szándék, hogy a magi 
lakta megyéket tulnyomólag 
mán lakosságú . megyékhez ( 
tolják, hogy gyengítsék a i 
gyarság erejét? A megyei i 
igazgatás átformálásával k 
csolatban sziikségszeriileg 
kerülne a választói kerüle 
újabb beosztására is, ahol 
magyarságot megint sok s< 
lem érhetné.

A román kiküldöttek tárg 
lásokat folytatnak Géniben, 
parlamenti szünet miatt a 1 
politikai életben nem történ 
különösebb események. Genf 
azonban nagyon fontos és a 1 
politikai életre is kiható tárg 
lások folynak. A román 1 
mány kiküldöttjei most kész 
elő Genfben azokat a tárgy; 
sokat, amelyek január 8-án í 
nak megkezdődni a Nemze 
Szövetségének pénzügyi biz 
ságában. A kormány rém 
hogy a most kezdődő tárgy; 
sok után Románia pénzügyi i 
lében nagy enyhülés fog be 
vetkezni.
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Hogyan festenek a valóságban 
a szabad választások? Az udvar-

- helyi megyetanács. megalakulá-
- sát Barbat prefektus meg akar
ta akadályozni. A Magyar Párt 
ugyanis már előzőleg egyességet 
kötött a kormánnyal, a tisztsé
gek betöltésére nézve. A gyűlé
sen a prefektus nem akarta be
tartani a megkötött megállapo
dást s minthogy a magyar ta
nácstagok ragaszkodtak a ré-

. gebben kötött megállapodás ér
vényességéhez, a prefektus ur 
egyszerűen fel akarta oszlatni a 

-tanácsot. A magyar tagok azon
ban megtartották a gyűlést és 
titkos szavazással szabályszcrii- 

.en megalakították a megyei ta
nácsot. A magyarok ez alkalom
mal is betartották a kormány
párttal kötött megállapodást és 
helyet biztosítottak a kormány
párt kiküldötteinek is.

Bánfjy huny adón a választás 
eredményeképpen 11 magyar
párti tanácsos jutott be a városi 
tanácsba. A románok megfeleb- 
bezték a választást és igy to-

- vább is interimár uralom marad 
: Bánffyhunyadon. Sőt az tör- 
-tént, hogy az interimárbizoltság 
-kél magyar tagját is románok-
- kai. cserélték ki. -
- Újabb fordulat várható a Csí
ki Magánjavak ügyében. Isme
retes, hogy a Nemzetek Szövet
sége a Csiki Magán javak ügyé
ben csak részben méltányolta a 
székelység kiküldöttjeinek köve
teléseit. Ez a döntés nem elégí
tette ki a székelységet. Hir sze
rint a kormány újabb vizsgálat 
tárgyává teszi a Csiki Magánja- 
vak ügyét és méltányos egyezsé
get köt a Magánjavak igazgató
ságával. Állítólag Maniu már 
megbízta a román nemzeti párt 
egyik kiváló jogászát, hogy a 
parlamenti szünet alatt a hely
színen tanulmányozza a kér
dést.

Szenvedéseimtől teljesen megszabadultam í
Több mint egy évig szenvedtem bal váll- 

izületemben időnként igen heves rheumás 
fájdalmakban. E fájdalmaktól rövid idő alatt, 
más eredménytelen kísérletek után, teljesen 
csak az Önök Togal-ja szabadított meg. (Kü
lönösen meglepő volt a Togal-tabletták biztos 
hatása, s az a körülmény, hogy jól tűrtem. 
Még napi 9 tablettás adagok sem váltottak 
ki kellemetlen mellékhatást, [gyomor-stb.j) 
Ezért mindazok részére, kiket ilyen, vagy 
hasonló fájdalmak kínoznak, a Togal alkal
mazása ajánlatos. Puri Norbert, Brassó.

r A Togal gyors és biztos hatású gyógyszer rheuma, kösz- 
vény, idegzsába és hátizomfájdalmak, álmatlanság, spanyol
nátha és hüléses betegségek ellen. Togal kiválasztja a hugy- 
savat, baktériumölő, tehát a bajt gyökerébén támadja meg.

Több mint 6000 orvosi vélemény. Egy kísérlet meggyőzi! 
Az összes gyógyszertárakban. Lei 52-—.

A Magyar Párt szóvátette a 
parlamentben a rokkantak 
ügyét. S á n d o r József szená
tor kérdést intézett a szenátus
ban a kormányhoz, hogy haj
landó-e rendezni a volt osztrák
magyar hadseregbeli rokkantak 
ügyét? Sándor József kérdésére 
Ioanitescu munkaügyi minisz
ter kijelentette, hogy az erdélyi 
volt osztrák-magyar hadsereg
beli rokkantak egyenlő nyugdi
jat fognak kapni a regátiakkal.

Baj, ha tudatlanok tanítanak, 
Közelebbről háromszáz állami 
tanító tartott nagy összejövetelt 
Csíkszeredában. A tanító urak 
legfőbb megbeszélései akörül a 
kérdés körül folytak, hogyan le
hetne a székelyeket elrománosi- 
tani? Ök ezt úgy fejezték ki, 
hogy visszaroinánositani, mert 
szónokaik szerint a székelyek 
valaha románok voltak. Mi mo
solyognánk a hiábavaló erőlkö
désen, mert bizonyosak vagyunk 
benne, hogy jóravaló székelyt 
nem kapnak vérlagadásra, leg- 
föllebb a szemetjéből ragadhat
nak cl cgy-cgy hitvány lelket. 
De nem mosolygunk, mert vég
telenül elszomorítónak tartjuk, 
hogy ilyen tudatlan, elfogult 

emberekre van bízva az ifjúság 
tanítása.

A pápa szent évnek jelentette 
ki az 1933-ik évet. A pápa kará
csony estéjén szózatot intézett 
a világ népeihez. A pápa, akinek . 
szózatát rádión is közvetítették, 
a következőket mondotta:

— Testvériséget, békét, nyu
galmat, megértést és munkát 
kívánok az emberiségnek- —- 
kezdte lágy, de mégis férfias 
hangján. Remélem, hogy ezek a 
javak minden olyan emberhez 
beköszöntenek a jövő kará
csonykor, akik most nélkülözik 
azokat. Emlékezzünk arra, hogy 
az 1933-as év a megváltás tizen
kilencedik évszázados fordulója 
lesz. Bízom benne, hogy meg
hozza a világnak Jézus Krisztus 
békéjét. A pápa ezután közölte 
a világ összes népeivel, hogy az 
1933-as évet szentévnek jelenti 
ki a római katolikus egyház. A 
szentév 1933 április 2-án, virág
vasárnapon kezdődik és 1934 
husvét másodnapján ér véget. 
Az ég és az Isten áldását kérem 
karácsonykor a papságra, a ke
reszténységre és az egész embe
riségre. Adja az Isten, hogy a 
jövő évben ne legyen szó hábo
rúról, kártérítésről, jóvátételről. 
A szefft év legyen a testvéri meg
értés. és a megegyezés ével
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Mindenki rendezze előfizetési hátrálékait 1
'Az új esztendőben csali azoknak tudjuk lapunkat kül

deni, akik előfizetési dijaikat rendezték. Külföldi újságoknál 
már régóta az a szokás, hogy csak azoknak küldik az újságot, 
akik előre kifizetik az előfizetési dijat. Mi olyanoknál^ is 
küldtük a Magyar Népet, akik egy év óta elmaradtak az elő
fizetési díjjal. Sajnálattal kell közölnünk, hogy nem áll mó
dunkban ezt tovább is megtenni. A viszonyok annyira meg
romlottak, hogy semmit hitelben vásárolni a lap előállitásá- 
hoz nem lehet. Mindent készpénzzel kell fizetni. Ezt a pénzt 
pedig az előfizetési dijakból ■ kell előteremtenünk. Kérünk 
tehát mindenkit, hogy lapunk fenmaradása érdekében sürgő
sen rendezze régi és erre az évre szóló előfizetési dijait. Csak 
igy tudjuk azt a pótolhatatlan feladatot elvégezni, hogy 
hétrol-hétre eljussanak cikkeink és híreink a falvak magyar

Tüzes lelkek cinímel egy új 
könyv jelent du-; a Minerva 
kiadásában. A könyv első sor
ban az ifjúság számára van Ír
va, de a felnőttek is a legna
gyobb gyönyörűséggel olvashat
ják. A 106 oldalos könyv elbe
szélései olyan magyar ifjúkról 
szólnak, akik később a magyar
ság büszkeségei lettek. E könyv 
nemcsak gyönyörűséget szerez, 
hanem egyúttal minden rendű 
ifjúnak példát ; mutat arra, 
hogy miképpen szolgálhatja 
magyar nemzete ügyét. Ezért e 
könyvet mint legszebb ajándé-

x Újból nyolc osztályos lesz a 
középiskola. A közoktatásügyi 
miniszter elhatározta, hogy a 
hét osztályos középiskolai rend
szert visszaállítja a régi nyolc
osztályosra. Az erre vonatkozó 
törvényjavaslatot a parlamenti 
szünet után nyomban tárgyalni 
fogja a parlament.

A kommunisták tüntetéssel 
akarták megzavarni karácsony 
ünnepének áhitatos hangulatát 
Karácsony ünnepén a kommu
nisták több romániai városban 
rendeztek zavargásokat. A tün
tetések Brassóban és Kolozsvá
ron voltak a leghevesebbek. — 
Brassóban a kommunisták a 
szociálistákat támadták meg, 
Kolozsváron pedig a Főtéren 
rendezték botrányt. A rendőr
ség Brassóban és Kolozsváron 
idejében szétoszlatta a rendza
varokat. A tüntetéseket Mosz
kvából irányították, hogy a pol
gári nemzetek karácsony íinne- 
1:

Bányaszerencsétlenségek. Ka
rácsony estéjén Movik észak
amerikai bányavárosban a szén
bánya egyik tárnájában robba
nás történt. A tárnában 54 bá
nyász dolgozott. Mind az 54 bá
nya sz áldozatul esett a robba

násnak. Az óesztendő végén Ma
gyarországon egy Pécs vidéki 
bányában történt sajnálatos rob
banás. A szerencsétlenségnél 13 
bányász halt meg. A magyar 
kormány gondoskodni fog az el
hunytak hozzátartozóiról.

Csak a pénzügyminiszter ad
hat adóhaladékot. A pénzügy
miniszter szigorú rendeletét bo
csátott ki az adóhaladékok meg
adása ügyében. A rendelet sze
rint adófizetési haladékot, a 
végrehajtások felfüggesztését és 
bírságok leszállítását csakis a 
pénzügyminiszterhez benyújtott 
kérvény alapján lehet kérni. 
Más pénzügyi hatóságokhoz be
adott kéréseknek nincs halasztó 
hatásuk.

Magyarországra kerülnek az 
aradi műemlékek. Barabás 
Béla képviselő mozgalmat kez
dett olyan irányban, hogy a ro
mán kormány adja át M a- 
gyarországnak az aradi 
Kossuth szobrot és az aradi 
tizenhárom vértanú em
lékművét. Ilir szerint a román 
kormány Magyarországon levő, 
román vonatkozású műemléke
kért hajlandó a kért szobrokat 
á ten gedn i Magya rországn a k.

kot is mindenkinek a Iegnyu- 
godtabban ajánlhatjuk.

Ara a Magyar Nép előfizetői
nak csak 20leja 30 lejes 
bolti ár helyett. Megrendelhető 
a pénz előzetes beküldésével a 
Minerva Miiintézetnél Kolozs
váron (Brassai-utca 5. szám.)

Olaszországban lecsapoltak 
egy tavat. Olaszország északi 
részén, Isztriában lecsapolták a 
12 millió négyzetméter területű 
A r s a tavat. — Négy esztendő 
alatt alagutszerü csatornát épí
tettek a tótól a tengerigi és 
azon keresztül egy nap alatt le
vezették a tó vizét.- A ló lecsa- 
polásával nagy területű termő
földet nyertek és megszüntet
ték a hideglelést terjesztő szú
nyogok életfeltételeit. Ezek a 
szúnyogok ugyanis óriási szám
ban éltek az Arsa-tó körül el
terülő mocsaras vidékén.

Makacs székrekedés, vastagbél 
katarus, vértorlódás, puffadás, 
aranyeres csomók, csipőfájás 
eseteinél a természetes „FERENC 
JÓZSEF" keserüviz, reggel és 
este egy-egy kis pohárral hévé
vé, rendkívül becses házíszer. 
Klinikai megfigyelések tanúsá
ga szerint a FERENC JÓZSEF, 
víz még ingerlékeny belü bete
geknél is fájdalom nélkül hat. A' 
FERENC JÓZSEF keserüviz 
kapható gyógyszertárakban, dro
gériákban és füszerüzletekben.



Újév küszöbén a gazdák a legnagyobb ag- 
lalommal tekintenek a jövőbe.' Politikusok 
közgazdászok nyilatkozataiból meg lehet 

apitani, hogy ijesztő ujesztendőnek nézünk 
jébe. Igaz, hogy a jóslatokat soha sem sza- 
I szószerint venni és nem is kell azokban 
ni, azonban a nagy gazdasági válság any- 
ira megrenditette a lelkeket, hogy ilyen jós
ok után még a reménységnek az a kis láng- 
is kialszik a gazdák lelkében, ami líjeszten- 
napján még a legelkeseredettebb ember lel
jen is felszokott lobogni.

Nem lehet tudni, mit hoz a jövő! Való- 
nii azonban, hogy nagyjelentőségű gazda- 
;i kérdéseknek végérvényesen rendeződniük
1. Hir szerint a kormánynak határozott 
ndéka, hogy az ujcsztendőbcn a konverzió 
yét dűlőre juttatja. Hn az adósságok ügyét 
óban sikerülni fog közmegelégedésre elin
ni, a mezőgazdák életében nagy enyhülés 
;• bekövetkezni. Megállapítható ugyanis, 
4’y a konverziós törvénynek minden más 
ránva mellett az volt egyik következménye, 

>’y a mezőgazdasági termények és állatok 
t csökkentette. A konverziós törvény előtt 

’ pár ökör 30—40 ezer lejt ért. Ma legfel- 
b 8—10 ezret ér. Ezt az árcsökkenést csak

nem minden gazdasági terméknél és a föld 
áránál is megállapíthatjuk. A konverziós tör
vény ugyanis megbénította a hiteléletet és ez
által az emberek vásárlóképessége megromlott. 
Ennek eredményeképpen leestek a .mezőgaz
dasági termékek árai s ez okozta a föld árának 
olesulását is. Másfelől a konverzió következté
ben a gazdák nem juthatnak kölcsönökhöz és 
ezért nagyon sokan nem tudnak úgy gazdál
kodni, ahogy szeretnének. A jó gazdálkodáshoz 
tőkebefektetés kell. Pénzt pedig ma nem ad
nak a. bankok.

Érthető tehát, hogy úgy a politikusok, 
mint a közgazdászok legfontosabb kérdésnek 

konverziókérdés rendezését tartják. Hogy 
ez milyen formában fog történni? — nem le
het tudni. Reméljük azonban, a kormány meg 
fogja találni a módját annak, hogy a tőke sé
relme nélkül segítsen a gazdákon. Ha ez meg 
fog történni, egy csapásra megváltoznak a vi
szonyok és a pénzügyi élet, amelyik a gazda
sági élet vérkeringését jelenti, megint rende
sen megindul.

A gazdáknak tehát az uj évben azzal a 
reménységgel eltelve kell munkálkodniok, 
hogy a hitelélet megjavulásával munkájuknak 
az anyagi eredménye is meglesz.

íyomorkenyér! A kereske- 
emiigyi miniszter elrendelte, 
y az engedélyezett kenyér
ókon kívül még egy fajta 
yeret süssenek a pékek. Az 
t jta kenyérbe rozson és bü

ki vül 12 százalék árpalisz- 
kell vegyíteni. Megértük te- 

hogy Romániában nyomor- 
yeret fog enni a lakosság, 
t a háború alatt.
olynak az egyezkedő tárgya
ik a gazdák és a bankok kö- 
• Ismeretes, hogy a legujabb 
verziós törvény értelmében 
azda adósoknak egy év alatt 
,'egyezést kell létesíteniük 

hitelezőikkel. — Bukarestben 
most általános jellegű megegye
zést akarnak a gazdák és hite
lezők között létesíteni, hogy a 
mai zavaros állapotokat vala
milyen módon meglehessen 
szüntetni. A román Bankszö
vetség és a gazdák képviselői 
között megindultak á tárgyalá
sok a konverziós ügy békés 
rendezésére. Ezeket a tárgyalá
sokat nagy figyelemmel kísérik 
mindenfelé. — Valószínűleg a 
tárgyalások eredménye alapján 
a konverziós törvényt rövide
sen újból módosítják, vagy tel
jesen visszavonják.

Be kell jelenteni a szőlővel 
beültetett területeket. A Hiva
talos Lap közölte, a szőlőtele
pítésekről szóló uj törvényt. Az 
uj törvény törülte a Jorga kor
mánynak azt az intézkedését, 
mely 5000 lej adóval büntette 
azokat a szőlősgazdákat is, akik 
feltétlen szőlőtalajon szőlőt 
akartak telepíteni. Az uj tör
vény a szölőtelcpitési engedély 
megadását a vármegyei mező
gazdasági kamarákra bizza. Ez 
a törvény is korlátozza az egyes 
fajták termelési lehetőségét, 
előírván azt, hogy milyen sző
lőfajták szaporithatók. Kötelezi
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t tőrvény a szőlősgazdákat, 
hogy a törvény kihirdetésétől 
számított három hónapon be
lül, vagyis január hó 17-ik je
lentsék be lakásukat, szőlőül
tetvényeik helyét, szomszédai
kat, a beültetett terület nagysá
gát, az ültetett szőlők .nemét, 
értve ezalatt azt, hogy oltott, 
dirékttermő vagy keresztezett 
fajtákból áll az ültetvény, a 

-szőlő korát, a hiányt százalék
ban kifejezve. A bejelentést 
községekben a körjegyzőségen, 
városokban á primarián kell 
eszközölni. A kellemetlenségek 
elkerülése végett tehát január 
17-ig tegyen mindenki eleget a 
törvény rendelkezéseinek. ,

Újabb kényszeregyezséget kért 
a Transsylvania Bank.

Közöltük lapunkban, hogy a 
Transsylvania Bank 
magánegyezségre akart lépni 
betéteseivel.

A magánegyezség megköté
sének december 19-ig kellett 
volna megtörténnie. Sajnos 
meg nem; értő 'betétesek. maga-- 
tartása miatt eddig az időig, 
csak a betétesek fele irta alá a 
magánegyezségi nyilatkozatot.

A törvényben biztosított jog 
folytán ezért az intézet kényte
len volt december 19-én kérést 
benyújtani a kolozsvári 
törvényszékhez. — Ebben régi 
kényszeregyezségi ajánlatának 
módosítását kéri.

Az uj ajánlatban az intézet 5 
év alatt fizetendőleg a betétek 
40%>-át ígéri betéteseinek. A 
konverziós törvény 
miatt ugyanis a bankot 50 mil
lió lejes veszteség érte s igy 
ennél a százaléknál többet nem 
ígérhet.

Az intézet erre a kényszerű 
lépésre abban a reményben 
szánta reá magát, hogy közben 
a betétesek’ mind elfogadják a 
magánegyezségi a jánlatot s igy. 

ha a viszonyok , megjavulnak, 
mindenki megkaphatja teljes 
egészében tőkéjét.

A mai helyzetért azok-a meg 
nem értő betétesek felelősek, 
akik a magánegyezségi ajánla
tot nem fogadták el.

Köszönetnyilvánítás. Igen tisz
telt Uram! Nem tudom önöknek 
eléggé meghálálni, hogy a Tógát 
tabletták rendszeres használata 
által meggyőződhettem arról, 
hogy idült rheumámból teljesen 
kigyógyultam. Megbecsülhetet
len előnye a Togal-nak más 
gyógyszerrel szemben az, hogy 
egyáltalában nem okoz gyomor
zavarokat. Sz. ’J. Tg.-Mure§-Ma- 
rosvásárhely, 1931. dec. 4.

Dr.Fekele Sándor és neje Dr. Szabó Éra

Sepsíszenlgyörgy
Csiki-ulca 29. sz.
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ÚJÉVRE.

Újra itt az új év, eljött a nap megint, 
[Amikor a lélek a jövőbe tekint ,r
S ott ahol összeér a vég meg a kezdet 
'Kétes sejtelmében vagy örül, vagy reszket. 
Tépélődik mit sejt a jövőnek méhe?.
'Az örömnek jön-é, vagy a búnak ével, 
Múltak tanúságán csüggedjek-él. Nem én. 
'Küszöbödön új év, erőt ád a remény.

Szálljatok reményűm, szép fehér galambok, 
Veletek a lelkem örömest kalandoz, 
Közületek — tudom — sok lehull megölve, 
Le-lecsapván rátok a csalódás ölyve, 
’Am, megsegít, hiszem, a mennyei jóság, 
S úgy tér meg egynéhány, mint drága 

valóság.
[Az én szivem szerény, vágya sohlse volt sok; 
Szeretteim között, ott vagyok én boldog.

■Éltem rögös utján virágokat termeszt, . .
Szép, szerető nőcském, meg egy bájos ' 

■ gyermek.
[Az arcomról borút mosolygásuk üz él 
S kárpótol a gondért nyájas, enyhe tűzhely, 
Olykor jő a múzsa észrevétlen, halkan, 
S kiárad a lelkem szivreható dalban.
'Maradjon meg nékem ez a kedves család 
És zenghessem lantom igénytelen dalát. :

ölelhessem drága, aranyos kis nőmet
S büszkén lássam, fiamlelke miként nő meg, 
'Dolgozhassam értük, mint dolgoztam előbb, 
rAdjon hozzá az ég jókedvet és erőt. 
És az Úr áldása, legyen rajta főleg! 
'Íme Új esztendő, ezt kérem én tőled.
És ha nékem ennyit valósággá tennél, 
'Istenemre mondom, boldog új év lennél.

Mares Ödön.

ítélkező hajdúk.
Vege volt a Kossuth Lajos negyvennyol

cas szabadságharcának, a behívott oroszok el
tiporták a megfogyatkozott honvédséget.

Az 1850-ik esztendő betetőzte a magyar 
gyászt.'Nemzetes Fodor Dániel ur, a nánási 
főhadnagy, jól mondotta később:

— Nem annyira tetözés volt már ez, a 
diadalmas ellenségek koporsófedelet borítot
tak, emésztő sirhantot húztak minden magyar, 
törekvésre, minden magyar reménységre.

A magyarnak csakugyan nem volt többé 
Kossuth ja, katonája. Mindenfelől bitófák me- 
redeztek. Ném a zsiványoknak,‘nem az ellen
ségeknek faragták, ásták a bitót, magyar ha
zafiaknak készült a bitófa. A szászári tartomá
nyok ausztriai és csehországi várbörtönei is 
mind nehéz láncot csörgető magyar hazafiak
kal voltak tele. A fiatalságot sárgazsinóros 
nadrágba rázták. Messze idegenben rabos
kodtak a császár katonái. Vármegyén, város
házán, bíróságnál, hivatalokban, kaszárnyá
ban, rendőrségen, fináncián, üzleteknél ide
genek és haszonért miden re kész árulók hóhé- 
rolták a magyart. Az iskolákban idegen nyel
ven, németül kellett tanulni, a városházáról 
is kikergették a hajdúktól választott belső 
embereket.

— Ebre pedig báját nem bizunk... 
Kendtek hiszen éppenséggel a javából való 
kutyák... Kossuth-kutyák kendtek mind
nyájan! — a császári-kerületi főnök igy adtai 
ki a jelszót! A szolgabirák, komiszárok, zsan- 
dárok, fináncok mindnyájan csak igy „Kos- 
suth-kutyázták1" a nánási, böszörményi, do
rogi, hadházi, szoboszlói hajdúknak az eleit. 
Ezentúl mindenkinek idegenek csclekcdték az 
uj törvényt. A zsandár, finánc, császári biró 
mellett még egész század vasasnémetet rásza
badítottak a nánási hajdúkra. Annyi tölvaj- 
ság, rablás csalás soha nem történt, mint 
mióta ezek az idegen zsiványok vigyáztak a 
rendre. Szégyentelen asszonyszemély is ke
rült, aki kötője madzagát Összeakasztotta az 
idegennel. A fejnélkül maradt nánási hajdúk 
között a pereskedések, verekedések napiren
den voltak, aminek megint csak az idegen 
örült.

—• Ez bizony igy tovább már nem me
het! — a nagyerejü öreg Bikkmándi pap is
tentisztelet végeztével a templom oldalhe- 
járó egyik csarnokában megkockáztatta a 
zokszót, Sóvári ur, az elcsapott főnótárius ke- 
seredetten dünögte:

— Ezek bizony elzüllesztik a hajdúkat! 
— Daróczi hadnagy, a csontos öklii volt 
csendbiztos tovább fűzte a beszédet:

— Hiszen csak a zsidóknak is a rablók 
csinálják még ma is a törvényt!... Hát, 
csupán a hejdut vezesse orránál minden jött-
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ment idegen? Holott talán a zsidónál mi 
hajdúk sem volnánk hitványabbak! Csudál- 
nám azért, hahogy nánási főhadnagy, sár- 
kándi Dániel sógorunk és kománk, no tudna 
orvoslást a szép hajdú népünket züllesztő 
idegen nyavalyákra?

— Hm! — selymes pirosarcu, fekete em
ber volt a főhadnagy, a templom belső ajta
jához támaszkodva, halkan megszólalt. — 
Már gondolkoztam felőle... Ha már szent 
országunk törvényeit és szabadságát elvetet
ték, az idegeneknek, ellenségeinknek a törvé
nyeit pedig vállalni nem akarjuk, akkor bi
zony leghelyesebb lesz visszatérnünk az ősi 
ha jduszokásokhoz?... Hát, én mindjárt hol
nap délután törvénynapot tartok kint, az 
öregtemető esőházánál. Csikós Csukát Balázs 
vén hajdú atyánkfia temetése után legyenek 
ott kegyelmetek mindnyájan!... Daróczi had
nagy komám nézze, hogy a temetőárkon belül
re idegenek ne tévelyedjenek, a tolvaj Düb- 
bencs-Buga Jakab, fináncnak s zsandámak 
hirtviszi Zsidó-Mák Marci, a .vasasnémetek
kel szemérmetlenül barátkozó Cifra Kati, Se
lyem Sári, a városházára német írnoknak sze
gődött Artándi Mózes diák, a vagyonért csa
ládjával folyton pereskedő Dinka-Nagy 
Mátyás is ott legyenek.
■ Csikós Csukát Balázs, temetése bizony 
szép temetés volt. Mind megszólaltak a ná
nási harangok, A németek a városháza elöl 
bámulták a temetést.

Tán a főhadnagyjokat temetik kendtek?! 
— meg incselkedett egy tubákos finánc-káp
lár, egyébként békén hagyták a temetkezőket... 
Az ősz odakint az akácfás temetőben már 
csörgette, pergette az aranypiros leveleket. A 
gyászének hangjain reszketve hulldogáltak a 
hervadó levelek. Olykor károgó varjak szál
lingóztak a rideg puszta felől és a főhadnagy 
(a polgármestert nevezték igy a hajdanta ka
tonai szervezetben élő hajdúk.) Csikós Csukát 
Balázs elhantoltatása után, egyik régi hajdú 
főkapitány koporsóformáju emlékkövére ál
lott, népéhez beszélni kezdett:

-— Véreim, csak a becsületünk maradt 
meg... Ezért, nehogy az idegenek örvendez
hessenek, a hajdubecsületre ügyeljen minden 
rendes hazafi!... Hm! — a tizedesektől előre
tolt Döbbencs-Buga Jakabok mintha csak vé
letlenül tűntek volna szemébe. — Hm! Any- 
nyií mondok, Jakab, hogy no lopj!... Tik is, 
Cifra Kati, hagyjatok fel a vasasnémcfck- 

kel!.,. Zsidó-Mák Marci fiam, jó vége annak 
sem lesz,-ha ezentúl is az idegenhez hordod a 
hirt... 'Ártánti diák, neked meg, ha kenyér 
kell, jöjj az egyház árkhivumába, rendezd 
(tisztes bérért) a régi leveleket... Te pedig, 
Dinka-Nagy Mátyás, bélyeges perekkel ne 
pusztítsd az atyádfiáit, minden kövér*  pernél 
jobb a sovány egyezség és rokonok között a 
jó békesség... Hm!... Aki pedig nem ért az 
egyenes hajduszóból, ne csodálkozzék, ha 
ezeknek utána magunk közül kivetjük és a haj
dúk ősi földjén kártékony idegennek tekint
jük az ilyent .. Megértettétek, fiaim, Buga 
Jakab?

— Hemm! Honira! — á szóbanforgó ér
dekeltek sunyin pislogtak, hümmögtek, mint
ha csak mondták "volna, is:— Beszélhetsz ne
künk! Hiszen, ahol nincsen pálca, nincsen ha
talom sem...

.„.A. zsandároknakj fináncoknak ™ 
mindamellett — nem sokáig hordta a hirt 
Zsidó-Mák Marci... Egyik hajnalban a zsan- 
dárkaszárnya kapufélfáján felakasztva talál
ták Zsidó Marcit. - (Szégyenlétében lett ön
gyilkos!—-mondták a hajdúk.) Diibbencs- 
Buga Jakab sem szűnt meg a birkát, lovat, 
ökröt lopni, házat ásni, mígnem egyszer csak 
a Lopóhalomnál akadtak rá az árra járók. A 
holtteste mellé nehéz furkósbot volt lökve.., 
Azzal verték szét a fejét. (Elébb kellett vol
na! — véleményezte a nánási nép.) Cifra 
Kati, Selyem Sári meg addig jártak a kútra 
a korsóval, hogy csúnya setét éjszaka a falu-, 
szélen kigyulladt a házok. Véletlenül rajok kö-! 
tötték az ajtót s vagy három vasasnémettel a! 
házba-égtek a vidám asszonyok. (Hát már a 
magáéval sem lehet szabad az ember! — vál
tig sopánkodtak a halálra rémült társnők.) 
Artándi diák az egyháznál viszont (arkhivá- 
riusnak) kitünően bevált. Ám, Dinka-Nagy 
Mátyás csak .akkor állott el a pereskedéstől^ 
mikor Debrecenből jövet (hozván a „Rossz-: 
kor-jött“ fiskálist) a nagyhidnál (tengely: 
akasztással) kocsistól a mély árokba fordí
tották s a debreceni fiskális nyakát, Mátyás 
hajdú pedig bordáit törte Nánás népének köz
megnyugvása mellett, hogy lám, az Isten mégl 
sem ver bottal...

Fodor Dániol főhadnagy és Nánás város 
clcsapott elöljárósága a bikaakolnál a réten 
nádvágáskor, a szőlők kunyhóiban, gazdasági 
kertek vén csürjében egyszer egyszer még tar
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ak törvénynapot. Utóbb1 azonban a régi 
tes erkölcsökkel és szokásokkal annyira 
clbejöttek a hajdúk, hogy midőn az estha- 
gszót elhúzták, csupán a zsandárnak, fi- 
cnak, vasasnémetnek, császári hivatalnok- 
és egyéb idegen fajzatnak nem volt taná- 

; mutatkozni a város utcáin, határában.. s 
iagyerejű Bikkmándi pap, ki béres-kocsis 
adásnál próbálkozás kedvéért és szoktatá
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pasiért zug a távirővczeték?

—■ Nincs nekem semmiféle 
kívánságom, fenség.

— De kérem, Gyürky, kíván
jon valamit. Okvetlenül megte-

könyveltük elsaz apróhirdetést a 
múlt heti számunkban leközöltük.

E. Sz. 1893. Amennyiben az Ön 
szomszédai még nem használták 
elődeikkel együtt 30 évig a jelen-

r- 
it- 
c- 
a-

Italában azt szokták mon- 
i, hogy a táviró- és telefon- 
?tékek azért zugnak, mert 
ratokat vagy beszédeket 
vetítenek a drótok. Ez a fel
ás nem helyes, mert a villa- 
sáram, amikor a drótokban 
ad, semmiféle zajt nem okoz, 
lótok zúgását a szél okozza. 

Íóznák között kifeszitett dró- 
ugyanis a 

~ Vetkeztében

* <1
►1-
ra
ra
u-

szél nyomása 
rezegni kezde- 

Úgy kell ezt elképzelni, 
it valami óriási hegedühur 

'gését, ahol a hegedüvonót a 
pótolja.

recht főherceg és a magyar 
házigazda.

ö-l szomorú

ajrecht főherceg, aki 
agyarország katonai 

ilóiyzója volt, beutazta 
:.)fgot. Egy alkalommal 
á-J

50-es években 
akkor 

kor- 
az or- 
a gaz-

Gyürky Pálhoz szállásolták 
A gazda, bár nem szívesen 

jljte, elvállalta a kellemetlen 
z-idéget. A főherceg azonban 
y-n jól érezte magát, nála töl- 
lí-t vagy három napot. Mikor 
ásább akart utazni. , szerelte 
z-iia megköszönni a vcndéglá- 
5gt s valamivel viszonozni a

vcsségcl, amelyet a magyar 
Oíbcr még az ellenségétől sem 
jnkott megtagadni. Megkérdez- 
gihát tőle, hogy nincs-e vala- 
r] kívánsága.

szem.
—■ Ha már mindenáron kí

vánnom kell valamit, akkor kí
vánok Fenségednek szerencsés 
utat. — Válaszolta az önérzetes 
magyar.

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács-, 
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön yortódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

H. I. Bihardiószeg. Felhagyott 
szöllője oltványait minden to
vábbi nélkül hozhatja forga
lomba újsághirdetés és árjegy
zék utján, feltéve, hogy megfe
lel azon oltvány fa jóknak, me
lyek engedélyezve vannak. Er
ről legjobban úgy szerezhet meg
győződést, hogy egy már meg
lévő árjegyzékből megnézi a faj
tákat. Mindenesetre kérje a ha
tóságtól, vegye tudomásul, hogy 
szöllőjével felhagyott és oltvá
nyait eladja. lapok utján hirde
tett eladások nem adóztat
hatók meg. Egyébként a 200 lej 
beérkezett, s azt levelo szerint

sul rendszerint földhöz szokta vágni újonnan 
szegödtetett cselédjeit, könnyüs szemmel re- 
begter

Ó, én szerelmeseim! A lelkűnkbe 
nem lát be az idegen s ha egymást, a magun
két megbecsüljük, régi vezetőink mellett ösz- 
szetartunk, a mi lelki törvényünk és akara
tunk mindig és biztosan diadalmaskodik az 
idegen zsiványok felett.

légi állapotban a birtokaikat, 
vagyis a vitás részt, úgy a váz
rajz szerinti állapot a döntő és 
Ön határkiigazitás végett eljá
rást indíthat a bíróságnál. Ellen
esetben jobb kiegyezni a szom
szédokkal, mert ők törvény sze
rint elbirtokolták-a vitás terüle
teket.

L. J. Az egyenesadókról szóló 
törvény 102. §-a értelmében az
adófelebbezések bélyegmentesek. 
1932. január 1-ig az adóügyi fel- 
felyamodások is bélyegmenteses 
voltak. 1932. január 1. óta a bé
lyegtörvény 10-ik szakaszának 
8. §-a értelmében az adóügyi fel
folyamodások bélyegilleték alá 
esnek. Az adóügyi- felfolyamedá- 
sokra a törvényszéknél 100 lej, a 
táblánál pedig 200 lej bélyeget 
kell ragasztani.

E. J. Magyarszovát. Úgy a fel
mondásra, mint a leszállításra 
joga van. A leszállítást a társa
ság szívesen teljesíteni is fogja.

K. J. ref. leik. Önöknek a mai 
körülmények között feltétlenül 
kényszeregyezséget kell kérniük, 
amely módot nyújt arra, hogy 
mindenféle tartozásaikat 5 évi 
részletben fizessék ki s ezáltal 
meg van adva annak az eshető
sége is, hogy 40%-os kiegyezést 
ajánljanak fel. Más megoldás 
nem mutatkozik az Önök számá
ra s ezáltal a szövetkezetei, mint 
ilyet meg lehet menteni. A kon
verziós törvény nem nyújt mó
dot arra, hogy a szövetkezet 
adóssága konvertáltassák, tehát 
egyetlen megoldás a kényszer
egyezség. Csak ezt ajánlhatjuk, 
mint kivezető utat. Válaszunkat 
azért adjuk meg a lapban, mert 
hasonló eset fennállhat s igy ez 
másokat is érdekelhet.
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szépirodalmi és művészeti képes folyóiraté
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Egész évre .. . 500 L. Félévre........... 260 I
Negyedévre 140 L. £
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Kérjen mutatványszámot.

A karácsonyi számunkban kö
zöltük olvasóinkkal, hogy könyv
naptárunk megjelent s annak 
szétküldését megyék szerint meg
kezdettük. Azóta már nagyon 
sok rendben levő előfizetőnek 
küldtük el a naptárt s mivel 
mindennap tömegesen adjuk pos
tára a naptárokat, az első expe
díciót rövidesen befejezzük. — 
Amint az első expedíciót lezár
tuk, azonnal megkezdjük a má
sodikat. Ekkor azon előfize
tőink részére küldjük el a nap
tárt, akik december hónap máso
dik felében fizettek, valamint 
azoknak, akik legkésőbb január 
közepéig beküldik hátrálékos tar
tozásaikat. Igyekezzék tehát min
den hátrálékos tartozását e hó
nap közepéig rendezni, mgrt ezek 
részére feltétlenül elküldjük a 
naptárt. A későbben fizetőknek 
csak azon esetben küldhetünk 
naptárt, ha készletünk még tart. 
Nemcsak a naptárért, hanem la
punk ■ fennmaradása érdekében 
feltétlenül szükséges a dijak be
küldése, hiszen minden egyes ol
vasónk tisztában van azzal, hogy 
csak az ő segítségével, pénzével 
tudjuk fenntartani lapunkat.

Ezúton is felkérjük azon előfi
zetőinket. akik lapunkat szeretik 
ugyan, de nehéz megélhetési hely-1 értesítést kapni. Köszönjük a bi- 
zetiik miatt le akarják rendéin?, zalmat. Szívesen tettünk eleget 

kérésének.
K. F, Bihar. Aki 1932-re kifi

zette hátralékát, annak megküld
jük az 1933. évi könyvnaptárun
kat. Miután 1932. dec. 31-ig előfi
zetése rendben van, a naptárhoz 
rövidesen hozzájut.

hogy bár nehezen tudják a dijat 
fizetni, a mostani súlyos időkben 
ne, hagyjanak cserben bennünket, 
hanem tegyék lehetővé az ő hoz
zájárulásukkal is lapunk További 
megjelenését. Az. előfizetési dijat 
mi elfogadjuk 2—3 részletben is,,

tehát előfizetőink könnyebbségére 
szolgál, ha az évi dijat nem kell 
egy összegben beküldeni. Kérjük 
azonban azokat, akiknek módjuk
ban áll az^ előfizetési dijat az 
egész évre beküldeni, ne aprózzák 
fel részletekre, mert nekünk is 
számadást kell csinálnunk az új
évben az egész évi valószínű be
vételeink alapján, hogy mit tud
junk nyújtani előfizetőinknek. 
Ha a dijak pontosan befolynak, 
szebb, tartalmasabb lapot adha
tunk minden héten olvasóink ke
zébe.

B. A. Mátéfalva. K. G. Nagy
szalonta. Sz. A. Mezőbergenye. K. 
S. Marosludas. F. J. Temeskis- 
jenő. Gy. L. Kézdialmás. B. B. 
Szilágy bállá. K. G. Had ikf alva. 
M. E. Csekelaka. K. I. Kisszent- 
péter. Cz. A. Szaniszló. L. J. 
Fareád. P. B. Désakna. V. J. Se- 
lénd. G. J. Makfalva. Sz. B. Bita. 
B. F. Csikszenttamás. Sz. V. Fa- 
esád.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
két. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

B. S. Rigmány. Jégkárára vo
natkozólag közbenjártunk a „Mi
nerva" Biztosító intézetnél s az 
eredményről külön levélben fog

Sz. L. Nagyvarjas. Sajnos 
földhitelintézeti részvények üg;| 
ben nem tudunk segíteni, mertí-f 
bank kényszeregyességet kért’ 
így azt sem fizetheti ki. Vár 
nak türelemmel, mert arra né: 
is lesz megoldás.

Id. B. S. Mezőpanit. A Mag, 
rok története c. könyv teljes 
kifogyott s helyette elküldt 
Vathy: .Magyar szépirodai 
története c. könyvet.

1

Apróhirdetések tarifája: M 
den szó 5, vastagabb betűvel 
lej. Legkisebb hirdetés. 60 lej:, 
láist keresők részére 20 szóig 
lej. Előfizetőknek minden szó 
vastagabb betűvel 8 lej. Az api 
hirdetési dij előre beküldendő

Jóforgalmu kolozsmegyei n 
lomba százalékos molnár kéri 
telik. — Ajánlatok a kiadó 
„Szita" jeligére küldendők. i

A ixerktntétírt f»Irli

GYALLAY DOMOKOS

valamintamerikai vadvesszőtj 
1 és 2 évesek, dusgyekérzet! 
erős példányok pótlásra és ujj 
telepítésre legolcsóbb árba; 

beszerezhetők s

KIÉIN ERüé
szőlöoltványlelep

D jósig — Eihardiószet’ 
(Jnd. Bíhor.) 

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldő
1 
il
.1
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